

砥礪前行 做鐵打的打鐵人

——努力做出無愧於黨和人民、無愧於這個偉大新時代的工作業績

□ 市紀委信訪室主任 王丹俊

黨的十九大都將習近平新時代中國特色社會主義思想寫入黨章，這一重要思想是馬克思主義中國化最新成果，是中國特色社會主義理論體系的重要組成部分。

習近平新時代中國特色社會主義思想，是管黨治黨建設黨的強大思想武器和行動指南。習近平總書記在黨的十九大報告中強調，“打鐵必須自身硬”。簡單的7個字，既是我們黨展現新氣象新作為的莊重承諾，也是對包括紀檢幹部在內的廣大黨員幹部的新要求新部署。作為衝鋒在執紀審查一線的“打鐵人”，我們必須不忘初心，牢记使命，保持定力，頂住壓力，提升能力，切實擔當起這份沉甸甸的責任。學思踐悟，關鍵是用心去學、融會貫通，學以致用、知行合一，把自己的職責同實現兩個百年奮鬥目標和中華民族偉大復興結合起來，提高政治站位和政治覺悟，認識上不斷深化、行動上得以落實。增強“四個意識”砥礪前行，做鐵打的打鐵人。

黨的十九大新修訂的黨章指出，紀委是黨內監督的專責機關，是管黨治黨

的重要力量。紀檢工作是嚴肅的政治工作，它的職責定位意味著對紀檢幹部的政治素質有極高的要求。

作為一名從事紀律審查工作的基層紀檢幹部，我認為我們必須擺正心態，端正態度，把工作當成事業，敬畏肩上的担子，並以一种強烈的責任感、使命感開展好紀律審查工作。準確把握正風反腐形勢，着力在結合自身從事的紀律審查工作上做“實文章”，在落實上下“真功夫”。

紀委不是保險箱，紀檢監察幹部特別是紀律審查工作一線的同志也不是生在真空中。如果沒有對習近平中國特色社會主義思想的高度認同，沒有牢固樹立“四個意識”，增強“四个自信”，沒有從靈魂深處建立起對黨的忠誠和對人民的深厚感情，那么在腐敗分子倒下的時候，我們當中可能也會有人倒下。面對錯綜複雜的反腐鬥爭，面對艱巨繁重的紀律審查任務，我認為還需要我們繼續保持清醒頭腦，慎終如初，再接再厲。

一是要依紀依法辦案。權是雙刃劍，榮辱一揮間，我們行使的辦案調查權

是公器，更是重器，使用時要慎之又慎，否則不但傷人，還會害己。這些年來發生的辦案傷亡事故，教訓極其劇痛，不少辦案人員也因此受到黨紀國法的嚴肅處理，令人惋惜，分析發生的原因不外乎兩點：一是責任心缺乏，工作疏忽大意，二是急功近利，違規辦案，我們要嚴格按照程序規則辦事，保證執紀審查工作依紀依法，安全文明。

二是要保持廉潔。對我們紀檢幹部來說，清廉是一種美德，更是安身立命之本。古語云“公生明，廉生威。”唯有廉潔，為人處事才能公道分明，執紀辦案才能理直氣壯，特別是我們這些在一线從事執紀審查的同志來說，要時刻緊繃廉潔這根弦，永葆思想上的清白，自覺遠離和抵禦腐敗。對照曝光的案例，我們要時常檢審自己：這事離我遠嗎？要克服僥倖，过好祥和安心的日子。

三是要保守秘密。在入黨誓詞中，保守秘密與對黨忠誠是緊密相連的，洩露秘密就意味著黨的背叛，面對調查與反調查的激烈較量，我們一定要從讲政治的高度認識到保守辦案秘密的極端重要性，在家人和朋友面前，說話留分寸，

絕不能談論案情，對案卷和電子移動介質的保管和攜帶一定要嚴格按規定來辦，否則出現問題就悔之晚矣！

四是要互愛互鑒。大千世界，芸芸眾生。為了共同的紀檢事業，同志們有緣相識，在一個科室工作，朝夕共事，這是人生莫大的情分，理應彼此包容、愛護和信任。但是信任不能代替監督，監督更是一種關愛。英國哲學家培根說：人與人之間最大的信任就是進言的信任。從事紀律審查工作的同事之間更需要坦誠相見，發現苗頭性問題經常咬咬耳朵、扯扯袖子，科室同志相互提醒，有則改之，無則加勉。

“器大者聲必闐，志高者意必遠”。讓我們緊密團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，始終堅持高標準、嚴要求，敢於擔當、甘於奉獻，樂於奮鬥，努力做出無愧於黨和人民、無愧於這個偉大新時代的工作業績。

“新程要有新作為”
——學習貫徹黨的十九大精神專欄

成語故事

開誠布公

開誠布公：指以誠心待人，公道無私。

出自《三國志·蜀志·諸葛亮傳》：“諸葛亮之為相國也，撫百姓，示儀軌，約官職，從權制，開誠心，布公道。”

圖文/唐鮮琳 葉志聰



溧陽歷史上的清廉官員

清朝：彭君毅 清品虛懷如蘭竹

彭君毅，按察使。清同治三年(公元1864年)進士。入選翰林院庶吉士。出任廣東河源知縣。革除充差費數千金，聞者悚惕。洞悉民情利病，凡所施設，輿論稱贊。重拳打擊當地劇盜，百余黨羽无一漏網，境內安寧。歷署三水、新會知縣，所至有政聲。時任兩廣總督張之洞贊其“為今之汲黯，非虛譽也”。在新會縣任上，除暴安良，關愛民生。離任時，百姓將八根當地特產鐵梨木運到溧陽以表感激。他聞知，当即寫一聯“世間清品至蘭極，賢者虛懷與竹同”寄予家兄，以示堅辭不受。任知縣期間，四次擔任廣東鄉試同考官，得士稱盛。升任廣東按察使。



畫里有話



近日，媒體報道了湖北省恩施州建始縣三里鄉大沙河村民萬其珍一家百年義渡的事跡。清光緒年間逃難到大沙河村的萬作柱，為了報答村民們的收留之恩，義務在大沙河上擺渡。這一義舉在萬家傳承百余年，至今已五代。2006年，第三代擺渡人萬其珍加入了中國共產黨，村民們親切地將萬家的擺渡船稱為“黨員號”。這正是——

為報昔日收留恩，
大沙河邊把槳撐。
五代爺孫守信義，
村民心中留美名。

漫畫/鄧芳芳 詩文/陳龍